

# A4 SPECIAL REPORT | 特别报道



茅台集团党委副书记、工会主席刘和鸣在技术开发公司第二届第三次职代会上作重要讲话。



茅台集团党委委员、集团公司副总经理丁德杭在技术开发公司第二届第三次职代会上作重要讲话。



茅台集团技术开发公司董事长、总经理胡本均在第二届第三次职代会主席台上。



茅台集团技术开发公司党支部书记周思一在第二届第三次职代会主席台上。

## 活力迸发,搭上经济快车道

——贵州茅台酒厂集团技术开发公司 2009 年演绎精彩

□ 樊瑛 徐珊 特约记者 陈涛 本报记者 张建忠

### 上篇

又是一年春风绿,告别金融危机给人们经济和生活带来影响的 2009 年,贵州茅台集团技术开发公司在茅台集团党政、董事会的正确领导下,在仁怀市委、市政府及社会各界的大力支持下,公司全体员工克服国际金融危机对行业的影响;抓好市场建设、异地技改项目建设,抓好投资理财管理、加强食品质量安全管理、深入调研白酒上下游产业,抢抓机遇,开拓创新,公司经济建设持续、稳步、健康发展。

胡本均深有感慨地说,回首过去的一年,公司全面完成了年初确定的各项方针目标和任务,经济效益进一步提高,发展后劲进一步夯实。实现销售量比上年同期增长 3%;实现营业收入同比增长 28%;实现税金比上年同期增长 14%;利税总额同比增长 32%;这一串串蕴含着醇香的数据,凝聚着公司全体员工精诚团结、努力拼搏的汗水。

记者走进该公司,感受到了技术开发公司犹如一艘快速前进的大舰,它不仅高举“创新”的旗帜快速前进,同时也看到了他们在面对困难、应对金融危机绕过暗礁的策略和智慧,让人感觉到这艘快艇抵达光明彼岸的必然趋势。

### 跨越 走质量效益型道路 面对危机不言放弃

法国诺贝尔奖获得者安德烈·纪德说过:“一个人如果不能忍受长时间看不见海岸,那么他就不可能发现新大陆。”

贵州茅台集团技术开发公司总经理胡本均和他的领导班子在 2009 年,克服了重重困难。面对国际金融危机带来的市场低迷、消费不振、经销商信心受到严重打击、销售形势急转直下等严峻的国内经济环境,公司采取积极有效的各项措施:一方面,加大品牌投入。春交会期间出台了《经销商激励扶持方案》,采取产品等级分类与销售量(额)全额累进相结合制定扶持标准的方式,对全国总经销商、区域品牌加以扶持。其次,调整产品结构。国家对过度包装产品的控制和消费理性的回归使包装的礼盒酒市场份额越来越小,公司及时对产品结构进行调整,限制礼盒酒的生产,停止礼盒酒更换包装材料审核,鼓励经销商发展单支产品,逐步消化库存礼盒酒。

第三,实施品牌“瘦身”。条码不再实行平均主义,对近年来业绩差、长期不生产、生产量较小的品牌规格条码调剂给业绩突出的经销商使用,充分利用好条码资源,提高条码的使用效率。第四,调整铺货政策。办公会制定了一个总的原则,对多年合作以来“业绩突出、诚信度高”的经销商给予适当的铺货支持。铺货额度原则上控制在 50 万元以下,一定程度上缓解了经销商的资金压力。年末统计,货款回笼率达到集团公司规定的 95%以上。

胡本均强调,公司视质量如生命,公司始终把质量放在第一位。他们是这样说的,也是这样做的。

结合《食品安全法》的要求,着手建立食品安全体系,并与质量管理体系整合,使 ISO9001:2000 标准和 ISO22000/HACCP 标准转化为指导公司产品提供各过程的可操作的管理文件,减少工作中的失误和责任事故;加强食品检测,排除食品安全隐患,提高整体质量管理水平。

加强现场管理,确保产品质量。根据质量管理体系的要求,在车间内部强化现场卫生

管理,包装工序点增加了醒目标识,加大了现场抽查力度,在最容易出现质量问题的洗瓶环节增加两个岗位,增加了清洗瓶盖工序。每月组织管理人员、质检员对各班组生产、质量管理情况进行分析、评价,认真查找问题,确保产品合格率。

严把包装物质量关。严格仓储管理出入库手续,随时掌握材料储备、配套情况,作好记录与跟踪检查一致;与供应商保持良好的沟通协调,及时发现包装物混装、不匹配情况,及时调运或退换货,确保生产流程的正常有序运转。

一句歌词说得好“付出总有回报”,由于对经销商实施的积极措施“目标得当、政策到位、跟进及时”,茅台牌、京玉牌、家常酒三大品牌系列继续保持增长形势。其中,自营家常酒实现销售收入 2204 万元,同比增长 20%。京玉酒作为自主知识产权品牌,连续两年实现大幅度增长,实现销售收入 2557 万元,在 2008 年的基础上翻了一番多,创造了金融危机之年逆风飞扬的奇迹。

### 使命 实施战略转移 冲刺在新的起跑线

日本名人松下幸之助曾断言:“幸运顶多只占一半,另外一半要靠人的智慧”。他似乎已经断言技术开发公司人一系列的精彩动作来自对事业的忠诚和多年增长的智慧。

胡本均一班人充分挖掘公司的生产能力,突破企业生产力“瓶颈”的制约难题,实施异地改建,这是因势利导,科学发展的重要举措。

2009 年 5 月,贵州省白酒产业振兴计划的出台,把公司年产 8000 吨白酒异地技改项目列入贵州省 2008—2010 白酒产业第一批重点建设项目,成为公司迄今为止实施的最大工程项目。在缺乏基建经验及土建专业人员的情况下,集团基建处派出了有实践经验的技术人员参与工程监管,公司又对项目建设领导小组成员进行了增补、充实,确保了工程在 8 月初顺利动工。建设工期 655 天,建成后白酒产能可达到 8000 吨以上。

“实施战略转移,加强技术开发,涉足茅台酒上下游产业”,在全体员工中开展大讨论,听取各个方面意见和建议,充分了解白酒上下游产业特别是包装材料领域市场行情,深入分析集团公司上下游产业需求趋势,深刻查找影响公司实施战略转移的突出问题,为实施战略转移做好了思想准备。通过一系列的调研和论证,对具有一定科技含量、生产投资相对较小,建设周期相对较短的包装印务项目与上海仁彩印务公司达成了初步合作意向和项目评估工作。促进科学发展的需要出发,积极稳妥地推进公司各项管理制度建设,努力解决制度缺失和体制障碍等突出问题,对标准增补的同时,对管理人员进行应知应会测试,使管理人员熟悉、掌握本部门的岗位职责和工作标准,做到工作有方向、目标有明确。

记者从自身的经历和对许多企业家的采访中得知这样一个道理,即天下各种力量消失的态势都是逐渐形成的,天下任何事业的成功都是靠日积月累而取得的。用古人的话说,就是:“天下之势,以渐而成;天下之事,以积而固”。

### 下篇

质量是生存的基础,品牌是发展的动力,

### 编者按

和着春天的脚步,贵州茅台酒厂集团技术开发公司董事长、总经理胡本均一班人,带领公司全体员工,深入学习实践科学发展观,加快主业发展,不断搏击市场,提前一年完成“十一五”战略发展规划,企业各项工作如火如荼,2009 年,实现了历史性的跨越。技术开发公司的创新发展,犹如赤水河畔的旖旎风光愈加柔美,恰似大河波涛的阳刚呐喊更为壮丽。本报推出该公司以骄人的业绩,大步跨进可持续发展的中国经济快车道的方阵之中的报道,以飨读者。



技术开发公司董事长、总经理胡本均与党支部书记周思一同商讨企业发展大计。



茅台集团技术开发公司第二届第三次职代会现场。



公司领导为先进代表颁奖。



获奖先进代表在 2009 年度表彰大会上合影。

技术开发公司坚持走质量效益型道路,实施战略转移,实现了一个又一个跨越。面对新的市场竞争趋势,承载整个集团公司的希望,技术公司又将创新怎样的竞争理念?

### 责任

维护品牌形象  
视产品质量如生命

预防和遏制安全事故的发生,坚持“谁主管、谁负责”的原则,安全工作继续实现“四零一低”的目标。配合市综治办加强社会治安综合治理,整治了公司及周边环境脏、乱、差的现象,保证良好的工作秩序和生活秩序。

在“七不准”原则指导下,为进一步解决品牌整顿中存在的问题,全年召开了三次经销商座谈会,以“分别座谈、集中治理”的方式深入贯彻落实品牌管理规定。品牌清理整顿继续深入,品牌管理取得实效。

形象是维护一个品牌的重要基础。去年以来,由于包装物审核更加严格,经销商在包装物上无法再打擦边球,因而将目光转移到产品宣传推介上,尤其在春交会上比较突出。春交会后,及时召开了产品违规宣传整顿工作会议,关闭修改了经销商自行制作的网站和网页,销毁了未经公司审定的宣传画册,分别给予 8 家违反产品宣传规定的经销商 1—3 万元不等的合同违约处罚。

专项整治专卖店,净化消费环境。继续对经销商擅自实施再委托的行为进行专项整治,配合工商行政管理部门撤除严重违规专卖店 28 家,责成 4 家专卖店限期进行了整改。不仅如此,打假工作人员克服人员少的困难,加强对举报信息的采集和网络信息的收集,牢固树立“打假维权、净化市场”的指导思想,紧紧围绕“查源头、清市场、破网络、打查打”的方针开展工作,共查获假冒产品 40630 瓶,配合工商、质监、公安等执法部门处理侵权、假冒案件 31 起,有力地维护了公司利益和市场秩序。

### 凝聚力

增强凝聚力、  
竞争力的不断提升

发展凝聚了群众勃发的力量,发展的成果要让群众共享。企业无论大小,都能够发挥企业的优势,结合自身的行业专长,找到一个适合企业自身的可持续发展的方式来开展相关的公益活动回馈社会。

在技改项目建设中,帮助政府解决了征地农户 21 人的就业问题。

在公司效益保持增长的前提下,调增了公司职工的绩效工资,人均年收入增加了 0.4 万元。

为了让退休职工共享公司发展的成果,感受到公司这个大家庭的温暖,茅台从 2009 年起,每月补助退休职工 500 元,并优先招录退休职工子女就业,解决其后顾之忧。这既是秉承茅台集团的优良传统,也是践行科学发展观、以人为本的重要举措。

2009 年 3 月下旬以来,公司认真贯彻落实相关文件精神,在集团公司学习实践活动领导小组及分管领导的精心指导下,按照“更加解放思想,锐意改革创新,更好更快发展,做强做优茅台”的活动主题,广泛开展了深入学习实践科学发展观活动。在学习实践活动中,紧紧围绕“实施战略转移,加强技术开发,涉足上下游产业”这一课题进行调查研究,达到了科学发展观活动“党员干部受教育,科学

发展上水平,人民群众得实惠”的要求。

通过学习实践活动,公司上下对科学发展观的认识进一步深化,落实科学发展观的自觉性进一步增强,工作能力得到进一步锻炼。公司在提高总体认识、解决突出问题、创新体制机制、促进科学发展、加强自身建设等方面,亦取得了比较明显的成效。从群众满意度测评结果来看,学习实践活动所取得的成效,得到了广大党员和员工群众的充分认可。

对于 2009 年所取得的一些成绩,胡本均深有感触地说:“班子的团结是公司稳定发展的根本前提。通过加强班子建设,积极维护班子的团结,做到工作上分、思想上合;任务上分,目标上合;职责上分,整体上合。班子成员能够以身作则,以对党对企业高度负责的态度,求真务实,团结互助,真抓实干,一心一意抓好企业思想政治工作和生产经营工作,形成了强大的凝聚力和号召力。”

2009 年,公司全体员工齐心协力、顽强拼搏、迎难而上、开拓创新,在各条战线上涌现出一批优秀集体和个人,并受到了集团公司的表彰:公司获集团公司“三个文明”建设先进单位称号;总经理办公室、生产技术部分别获集团公司社会治安综合治理先进集体、安全生产先进集体称号;3 名员工获“六先”共产党员称号;21 名员工分别获集团公司“三个文明”建设优秀员工、先进员工,安全生产先进个人,社会治安综合治理先进个人称号。

此外,公司还评选出 20 名在生产经营及管理工作中作出突出成绩的先进员工。

### 希望

承载光荣与梦想  
跨越再攀新高峰

凝聚所有力量,企业竞争力和抗风险能力逐步增强,工业总产值在“十五”末的基础上翻了一番,提前一年完成“十一五”发展战略规划,公司保持较快增长势头。

面对新的形势和任务,技术开发公司董事长、总经理胡本均、党支部书记周思一豪情满怀地说:“2010 年是公司抢抓国家扩大内需,促进经济增长的机遇,谋划‘十二五’的关键之年。技术开发公司 2010 年工作的指导思想是:坚持邓小平理论和‘三个代表’重要思想为指导,深入学习实践科学发展观,认真落实集团公司党委、董事会下达的各项方针目标,加快技改项目建设、加快市场网络延伸、平衡品牌协调发展、开拓新的市场领域、确保产品质量安全。解放思想、改革创新、求真务实、和谐奋进,为全面实现 I9216401100 目标而努力奋斗!”

“不知细叶谁裁出,二月春风似剪刀。”唐代的贺知章似乎是信手所为,用诗歌的“剪刀”,裁出了青春勃发的美好光景。正是在赤水茅台那青青山色的簇拥之中,技术开发公司董事长、总经理胡本均,党支部书记周思一带领全体员工又一次用智慧和忠诚事业的能力,创出了闪烁茅台之光的技术开发公司的崭新前景。

赤水欢唱,前景喜人。胡本均、周思一正携手班子成员和全体员工,加快发展主业,积极扩展上下游产业,勤奋务实开展工作,迎接更激烈的市场竞争,更好地惠泽员工,回报股民。如果说,为振兴贵州白酒产业作出了一定贡献,那么,2009 年所取得的突出业绩,就是技术开发公司人的奉献和赤城。赤水美、人更美!2010 年经济指标按 15%速度增长,变压力为动力,在技术开发公司手中抒写更加辉煌的新篇章!